CD/311

11 August 1982

CHINESE

Original: ENGLISE

挪 威

关于化学武器公约的核查——在冬季条件下

取样和分析化学战剂的工作文件

背 景

关于挪威参加化学武器特设工作小组的工作,并作为挪威对该小组工作的一项 贡献,由挪威外交部发起的、关于在冬季条件下取样和鉴定化学战剂的研究计划已 于1981年开始进行。

研究计划的主要目标是集中研究协商委员会将必须解决的一些核查问题。公约的核查方法,包括取样和分析的方法,最好在公约生效之前就确定。这样就能使委员会更好地就调查指称违反公约的行为立即采取行动。

除非化学武器是大规模使用的,否则,由于有大量不同物剂可供选择,同时因为用少量物剂就可以达到军事目的,所以很难获得确切的证据。而且很多化合物可能具有高度挥发性或者迅速地降解,只有很少量遗留在现场。

为取样并分析化学物剂残留数量所选用的程序,必须考虑到受污染地区的气候条件和地形。由于挪威的地理位置和气象条件,研究计划的重点是在冬季条件下化学战剂的取样和分析,即温度在零度以下的冰天雪地的条件。世界大部分地区一年有4个月以上处于这些条件。特别注重在野外条件下进行试验,并尽可能避免实验室装置的人工条件。调查研究所根据的方案是对没有防护能力的军队和平民使用低标准(0.25 四/㎡) 化学物剂、神经或芥子毒剂。本研究计划宣在提出将由国际专家小组使用的程序,该小组在一次指称进攻以后的1天到4周内到达现场取样,并考虑他们作出肯定结论的可能性。

一份仅有英文的、散发范围有限的关于在冬季条件下取祥的分析化学战剂的研究报告,已附在这一文件后面。如需更多文本,可向裁军谈判委员会秘书处索取。

研究计划的结果

研究计划所使用的分析方法和得出的结果在本工作文件的附件中作出了说明。总之,试验表明,如果在冬季条件下用神经毒剂或芥子剂进行化学进攻,出现的化学物剂数量将根据气候条件随着时间而迅速减少。部分物剂将从地面通过蒸发消失,部分通过同雪接触而分解。在冬季条件下决定物剂消失比率的压倒一切的气象因素是风速。通常在一个空旷的地区,神经毒剂的消失,如沙林,在低风速时(每秒1-2米),如在森林里比在空旷的野外的高风速时(每秒10米)的消失量要少3倍。另一个比较次要的因素是温度。令人吃惊的是物剂在雪里的分解比在水里快得多。象沙林这样的物剂在零下1°C比在零下10°C的分解要快5倍,在零下1°C比在零下20°C要换20倍。

因此就识别一项物剂作出肯定结论的可能性在很大程度上取决于时间因素和该地区的天气情况。 野外实地试验表明,对进攻以后长达两周为所取的雪祥进行分析依然能够作出识别,在有些情况下甚至在进攻以后四周以上还能作出识别。 在用神经毒剂如 VX 和索曼进攻后能够进行识别的时限。 要比沙林和塔崩长得多。 在冬季条件下核查芥子剂在很大程度上取决于它原来的纯度和它是否与其他化学物剂混合在一起。

该计划特别注重取样的程序。试验表明,某些物剂在雪的表面迅速消失,但可以在较厚的雪层中重新找到。然而,没有那一种物剂会渗入到雪的最底层,甚至在经过一段长时间以后也不会深入进去。因此应该从原来的雪的表面从顶层往下10厘米处采集雪样。进攻以后盖在地面的新下的雪可以防止蒸发并延长化学战剂能够可靠地被检测的时间过程。

在真实情况下,在物剂的取样和分析之间的时间是很重要的。物剂在提取入一种干燥的有机溶剂以后是稳定的。如果把物剂在一个零下 20°C 的封闭器皿中运输也可以保存很长时间。无论采取哪一种方式,都可以在分析前把雪岸清存到两周以上,保存雪样的其他方法将取决于物剂的化学和物理性能,这个问题需要进一步调查研究。

化学战剂的某些分解产物可能在具体物剂消失很长时间以后在环境中重新发现。 典型的例子是氢甲基磷酸酯,它是从 3型神经毒剂中提取出来的。由于这些分解产 物所具有的物理性能,这些化合物的识别工作可以在进攻以后延长很长时间,因而 大大提高了积极核查的可能性。

结论性意见

化学武器公约必须包括足够的核查条款。核查措施应该是双重的,由国家自己 采取的措施和国际措施。这两种核查是互相补充的。

协商委员会应在公约生效时建立。它应该是监测履行和遵守公约诸条款的永久性机构。公约的全体缔约国应在委员会里派有代表。

协商委员会应有权进行现场视察,以履行它的职责。为此,必须能够利用必要的专门知识。协商委员会必须建立一个专家组,集中一批很有资格的国际专家,在每个情况下都可以从中挑选出一个多边的专家工作班子。

协商委员会在它建立以后也应尽快通过全面的核查程序。该程序应该具有足够的灵活性,以便考虑到在这一领域的任何新的科学成就。程序的定期现代化应是协商委员会的责任。履行公约的每个阶段可能需要不同的核查程序。

同样重要的是协商委员会的每个代表有权通过主席 向各缔约国要求获得进行有 效核查所必须的情报和协助。

在拟订现场视察程序时,有必要考虑到时间因素。如挪威的研究计划所指出的,即使在冬季条件下,确定化学武器是否存在的可能性随着时间而迅速减少。

将于1983年冬季进行的挪威的研究计划的第二阶段,有关在野外准备样品、在由国际公认的实验室进行分析以前,样品的贮藏以及其他物剂如刺激剂的习性等将予以调查。还将致力于研究在冬季条件下使用化学物剂的分解产物作为识别的附加证据的可能性,因为这样可以大大地扩大在进攻后的一段长时间内作出肯定结论的可能性。